

H 冷暖人间

泰山

H 食话琼崖

烤羊肉串

■ 肖坚强

自古以来，中国人把岳父称为“泰山”。我的泰山于春龙，十六岁参军入伍，随部队从东北一路南下海南岛，他身经百战，是一名与共和国命运紧紧相连的革命老前辈。2018年6月11日，岳父病逝于三亚家中，享年89岁，他的去世给儿孙们留下了无限的悲痛和思念。

在岳父坎坷艰辛而又充满荣光的一生中，留下许多精彩传奇故事，留给我们无比宝贵的精神财富，激励着我们奋勇向前。

岳父是个勇敢坚强的人。1930年农历四月初八，他出生在黑龙江省哈尔滨市郊区的一个农民家庭。因为家里穷，上不起学，他从小就当起了放牛娃。1946年解放战争前夕，刚满16岁的他瞒着家人报名参了军。因为年龄太小个头又不高，加上他灵活机智，被区小队选中当了通讯员。解放战争开始时，区小队被编入正规军，他被安排到43军128师警卫营，从此跟随部队征战南北，一直打到了海南岛最南端的榆林港。在解放战争著名的三大战役中，他参加了辽沈、平津两大战役。战争年代里，他不怕苦不怕死，凭着机智和勇敢，多次出色完成护送首长和传达情报的任务，多次获得立功和嘉奖。

辽沈战役时，正值天寒地冻，他冒着枪林弹雨，踩着没膝深的大雪，把师首长的命令指令准确地传达到前沿指挥员的手中，他也因此冻坏了双脚，从此落下了关节痛的毛病。海南岛刚解放时，党中央要召见琼崖纵队司令员冯白驹同志，当时不管是陆地还是海上环境都极不安全，必须选派得力的警卫人员护送冯白驹同志出岛。经过精挑细选，军首长把这个艰巨任务交给了他。他不负期望，带领警卫班乘木船将冯白驹同志安全送达广州，这次任务受到了军部的表彰。每当讲起这段光荣历史，他总是津津乐道，还不忘告诉我们说，冯白驹将军不但是一个传奇式的人物，还是一个和蔼可亲的首长，在护送途中，冯将军还亲自削甘蔗给他吃，他第一次品尝到海南本地的黑甘蔗，味道甘甜，汁液满盈，印象特别深刻，终生难忘。

岳父是个正直清廉的人。他对社会上的不正之风深恶痛绝，经常告诫我们说，做人不要说违心的话，违法的事更不能做。他从部队转业时，被安排在县财办当主任。在那个买东西都要凭证票的年代里，他从不利用手中职权给家里多弄回一斤米、一两油。刚到地方报到时，县委分给他一间十多平米的瓦房，一家六口根本住不下，他也不向组织提要求，默默地自己动手在旁边搭了个棚子，安顿好了家人。后来他到县委组织部任部长，他经手提拔的干部成百上千，可是他自己的三个儿女没有一个被提干。岳父从不收受别人的钱物，就是春节拜年别人给他孙子一个10元的红包，他也要包一个20元的还回去。上世纪八十年代房改时，政府分给他140多平米的房子，需要交17000元，可是他的存折上只有部队发的几千元转业费，再加上这些年工资节省下来的钱总共只有八千元，连一半都不够。最后，还是儿女和亲戚们东拼西凑才帮他交足了房款。

我的老岳父还是一个好丈夫、好父亲、好爷爷。解放海南后，他娶了海南文昌姑娘为妻，生下两女一男。岳父非常爱岳母。岳母有两个哥哥在海外，因为有海外关系使岳父在部队的提升受到了影响。后来，他转业到地方工作。有一次，我妻子问他“爸，因为娶了我妈影响了你在部队的发展，你后悔不？”他笑着说“不后悔，我爱你妈不爱官。”

在他去世前的三至四个月，常和岳母手牵手在海滩上散步。有一次，几个陌生小姑娘看到他们这么大年纪还牵着手散步，就上前好奇地问他“爷爷，您爱奶奶吗？”他脱口而出，连说了三声“爱！爱！爱！”几个小姑娘很受感动，偷拍了视频发到了微博上。在岳父去世后，我偶然看到了这个视频，不由潸然泪下。岳父说的是真话，躺在病床上时，他在迷迷糊糊中还喊着老伴的名字。

■ 马思源

我居中原时，小区邻路的楼下角落里有很大一片空地，夏季的晚上，天还没黑透，落日还在晕黄，路灯已经亮起来。有两家做烤羊肉串的生意人，每当时，就推上盛满各种生熟小菜的架子车，不知从何处赶来，“咯咯噔噔”的车轮声沿着喧嚣的大马路扩散。摆了桌子、凳子和炉子，支好摊位。路边空地架上一个铁架子，一人多高，几头宰好的不大不小的整只羊吊在架子的横杠上，也是招徕食客之意。一会儿功夫，炭火一下一下煽起来，热浪逼人。下了班的人们被燥热的空气熏蒸着，并不急着回家，慢慢聚集了角落来。要了啤酒，点了小菜，主角自然非羊肉串莫属。不知何时，坊间流传出烤羊肉串所用肉被各种耗子肉、死猪肉、狐狸肉什么的代用，食客虽馋，心下亦担忧。为展示生意诚信，摊主把原料明明白白摆在食客面前，羊是真羊，肉是好肉，顾客指哪块儿摊主就割哪块儿。这样无需拍着胸口发誓，真假优劣自明。

剩下的羊肉被飞快地切成小块块儿，三个学生模样的男女生坐在小凳子上飞快地串串儿。一问，是暑假出来打工的学生。铁钎子串，一串五块肉。食客站在旁边，伸着头，弓着背，看得出神。羊肉串串好后移上烤炉，食客也移到考炉前，依旧站着

看。一后生一只手腰后背着，一只手装在裤兜里，似乎不如此那手就要不听使唤伸出去抓肉串。羊肉烤一会儿香味儿滋滋冒出来，可以清晰地听见摊位前吞咽口水的声音。

其中一家摊主是新疆人，肤白、鼻高、眼窝深。男人个子很高，瘦条儿，会说普通话，负责割肉和烤肉串；女人矮胖，着民族服饰，管收钱，不言不语，顾客自己把钱送上，余了找出少；少了，她就微笑着看着顾客，顾客便再添上。一边是啤酒碰杯的砰砰声，一边是烤羊肉串的烟雾弥蒙，俗世的欢天喜地在这一片热闹里毫无遮掩地延展开来。

烧烤美食烤羊肉串，以新疆为代表，属大众普及性食品。羊肉色泽酱红，麻辣鲜香、油亮，不腻不膻，外酥里嫩，肉质鲜美，别具风味。新疆摊主很善于烧烤，动作麻利快，配料恰到好处，据说羊肉是男人亲手挑选，质量自然也是上乘。他家生意很好，摊位满满当当，烤炉前还有不少人在排队。

小儿贪肉食，几次散步路过，闻其味，便成了馋，隔三差五要满足他一次食欲。为吃得放心，常常盯着摊主割了肉，片成肉嘟噜，亲眼看着串上，排上很长的队，等待炭火缓缓炙烤为美餐。羊肉湿热，小儿不便多食，我装作爱好，与之争食，久之亦成馋。只我不食肥，喜纯瘦，心里贪，胃口却差，少食即厌足，仅痴痴地馋那

点烤黄了的焦味儿。

某年于长沙，一家三口骑自行车逛，在一条宽大的马路边迎着灯光看到烟雾起，凑跟前遇见烤羊肉串。暗红色肉串，佐以孜然、酱汁、少许辣椒面，似乎一只只美好的红色玛瑙，眨着眼睛诱惑着我们前往。他乡遇故知，心与口齐动。五元一串，要了四串，其实再来十串也能咽下。儿子为小胖，饮食上多受限制，故不能饕餮尽兴。

后移居海口，某一日忽忆烤羊肉串事，吃兴顿时无边无际漫漫。爱人载我跑遍所居区域好多个街道，皆不见。寻问当地人，方知烤羊肉串在海口本来就少，且在晚九点后才有摊位摆出来。晚九点基本为我晚休开始时间，海口人才开始晚上活动，此地夜生活丰富之名，果不虚传。翌日，兴致依然不减，熬到九点后又去寻找。终里巷见一店铺门头大书“烤羊肉串”，店主正在烧烤，东北人，高个，微胖，小眼睛，大脸盘，声音高而洪亮，一张口吓我一跳：三元一串，正宗内蒙羊肉！说话时正手一把肉串，铁钎子串着，炭火上不停翻动，花生米粒大小，一串五粒。海南有四大美食，东山羊、和乐蟹、文昌鸡和加积鸭。其东山羊品质优良，琼人口味清淡，多食以清炖，且东山羊肉质柴瘦不适于烧烤，琼地用于烧烤的羊肉基本为内蒙空运而来。

烧烤后的羊肉串色泽焦黄油亮，味道微辣中带着鲜香，不腻不膻，肉嫩可口。物以稀为贵，粒小肉贵，到底少了北方粗犷色道，终是食不过瘾。爱人看我意犹未尽，自购东山羊后腿一条，片出腿肉，盐和调料腌渍，铁钎子串上半个后腿，放烧烤炉上烤。居处有百余平露台，开了露台上大灯，一家人随意挥舞起来。一袋碳烧完，肉外皮黑糊，内里尚生。爱人笑谈，东山羊烤羊肉串——专治各种不服。天物到底不可暴殄，心下一转弯，刮干净烤糊部分，砂锅里清炖。峰回路也转，烧烤后的东山羊再清炖加工别有一种风味，兼具清炖的清香和烧烤的咸香。一番烟火，满屋花絮。

烟火它有气息啊，可以濡湿心情。儿子观《泰坦尼克号》，问，妈妈若是和爸爸一起掉进海里，只有一个生还机会，您怎样选择？我毫不犹豫告诉他，把机会给爸爸。问，为什么。爸爸能更好地照顾孩子和老人。儿子说妈妈您这是逃避呢。小儿尚幼，看问题却能一针见血。若说为逃避也不为过，更多的是对爱人依赖和信任，对生活认同和热爱。早已与自己和解，学会了落地，不再于半空飘。早睡早起，四平八稳；亲手调羹汤、弄果蔬，尽量不食外食，居家自安。偶尔任性，路遇烤羊肉串，也能停下饕餮一番。这番烟火，何尝不是最佳选择。

H 诗路花语

八·一

■ 陈海金

南昌城的一声枪鸣
擦燃中华民族的曙光
井冈山的一面旗帜
飘扬工农红军的情怀
冲锋号是一把钥匙
开启势如破竹的序幕
从瑞金到延安
从胜利走向更大的胜利
一次次在冲锋陷阵中磨砺
一次次在沐血奋战中成长
并肩的战友太多太多
是黄继光 董存瑞
也是邱少云 毛岸英
是芦苇荡 乌篷船
也是稻草垛 上甘岭
是怎样一种刚强
以一杆步枪挺进大别山
是怎样一种坚毅
以一双草鞋走出长征路
峥嵘的岁月 红色的记忆
被光辉的史册记载
今天，一抹抹橄榄绿
复制着铁的军纪与军威
肩上扛着嘱托 使命 中国梦
还有一轮边关月

草籽

■ 方世国

院里，每一颗小草
都是母亲辽阔的内心
种养的灵性植物，时光从村庄的
身边流过，草籽就顺着风
吹到田野、山坡，甚至
更远的地方

流年里的鸟鸣，掠过
母亲的天空，在一根白发的顶端
尖叫，村庄的傍晚时分
总有一根拐杖，敲着
一双昏花的眼神，在那条
细弯的路边，等待
草籽的消息

对不起，母亲
这些年雾气厚重，遮住了
一条回家的路，幸好是
拽在手中的一些东西
已经一概放弃。你放养在远方的
众多小草，正奔涌回
你内心的牧场

点绛唇·步行南渡江堤
(外一首)

■ 婉约

一夜和风，吹来江岸情多少？
指柔缠绕，行走风声笑。
形影双双，唯恐临天晚。
江堤道，天涯芳草，最是归时好。

满庭芳·致2018

细雨微风，庭前和送，满园春色葱葱。
几声鸣叫，新绿覆盖梧桐。
几度轻轻键指，流水去、不枉西东。
暮回首，红尘陌上，感念漫心中。
数年年岁岁，烟波去去，已过三重。
酌樽留，乾坤本是三盅。
人间事谁能解，花恋蝶、如意相逢。
佳时节，芳心不负，看姹紫嫣红。

红树林

■ 椰蓝

仰望的敬畏
丝毫不比俯首的虔诚逊色
于我对这一湾矮矮的红树林
心底油生一种天然的膜拜

昼夜更替。鱼翔浅底，鹭舞涛声。
水陆交界的生命图象和生存法则
不因潮涨潮落，阴晴圆缺。
而发生毁灭性的变化和殇情。
台风暴雨中丛生苍翠和坚强。
唯恐人类的洋房、餐馆、舟车
扰乱你生态红娘的柔情和妩媚。
晨钟暮鼓中花落花又开。

放眼青障，我终于明白。
红树紧植根植大地的亘古情怀。



H 烹海凿浪

打开故事的盒子

■ 王卓森

在国内当下长篇小说的阅读中，读者每年要面对据说是5000部以上的数量，新小说占据着当代写作的半壁江山，推涌而来的文字制造，足够使人眼睛疲劳生疼。在期待更多悦目、触心、具有深刻历史感和时代启示录式的小说降临的时候，我遇到了梅国云的长篇小说《拐卖》。我前后用一周时间读完这部洋洋洒洒30余万字的小说，以至眼前一时间总是晃动着一群小说人物，这些人物集中在一个人间故事中，步步惊心，善恶交互，苦难圆满。

首先，《拐卖》深度关切社会现实的选题，无疑是独特、敏感和冷锐的。小说选题体现了作者面对世道人心而敢于介入活生生现实的勇气，彰显了一个作家的社会良知。这个选题，给小说赋予了批判现实主义的优势和力量。

其次，好的故事无疑是从人物开始的。人物是小说的魂。《拐卖》的人物塑造非常成功，不仅若水、小草等主要人物，就连村霸胡日鬼、派出所所长这样的次要人物，每个人物都刻画得很立体，个性凸显、情趣饱满、精彩鲜活，好像就在眼前走动，有一种即视感。正是借助人物塑造这个重要手段，小说最终出色地完成了整个故事链的叙事。所有人物都是在拐卖的故事中活起来的，但这个曲折离奇、悲惨苦楚又镶嵌着大善文化的故事，却似乎不是作者写出来的，而是小说人物的命运本身孕育了一个以拐卖事件为内核的故事，并且是人物自己向读者打开这个故事的盒子，展示了一卷心灵的沉浮史。作者对人物塑造的策略，在小说的开篇就得到了显现。故事的叙事源点是一个名字稀奇、美丽悠然的江南水乡村庄：土疙瘩村，这个村庄就出现在开篇一段寓言式的叙述中，语意充满了古典小说的韵味和色泽，第一句“土疙瘩村的景色很别致，其实一点都不土”就暗喻了整个叙事的不寻常，故事线很快浮现于第一叙事现场的地面上，随即指向人物，十分吸睛。伴随着神秘而压抑的气息，围绕主人公若水的成长，最终不仅增长了这个智商只有25的孩子的智慧，而且成为对社会有大用的人。传统文化的添加，稀释了人物命运刻骨的悲苦和人与人之间爱恨的疼痛，暗示了人性自我圆满和自我救赎的合理性，使小说获得了情感、艺术和思想的巨大升力，也给阅读带来了一种别样的感觉。这个玄机一样的艺术处理，改变了小说纯叙述的结构，同时调控了叙事的节奏，余韵悠长。

最后，谈一谈小说的感染力。作者在对特殊儿童成长等现实事件的长期关注和对现实经验的有效过滤之下，加上个人的切肤感受，用心和情感写出了这个曲折感人的故事。小说中有些情节实在紧张揪心，人物的悲惨遭遇和命运的无力之旅令人叹息，催人泪下。需要指出的是，小说还有另一层用心良苦的艺术创造，隐藏于明线之中的暗线——特殊孩子的成长的方法论叙事，却十分令人寻味：中国传统文人儒释道中关于“大善”的阐发和参透适时地贯穿在整个叙事的流程中，让大善文化浸润主人公若水的成长，最终不仅增长了这个智商只有25的孩子的智慧，而且成为对社会有大用的人。传统文化的添加，稀释了人物命运刻骨的悲苦和人与人之间爱恨的疼痛，暗示了人性自我圆满和自我救赎的合理性，使小说获得了情感、艺术和思想的巨大升力，也给阅读带来了一种别样的感觉。这个玄机一样的艺术处理，改变了小说纯叙述的结构，同时调控了叙事的节奏，余韵悠长。

然而我对青杨桃却是喜欢的，它的味道正合我意。从家中拿出撑衣杆，勾住杨桃后一扭，它携着阳光掉落入我的怀中。洗净后的杨桃晶莹剔透，我竟有股想把它藏起来的冲动。于是不敢再细看，匆匆把它凑到嘴边，先吃五个棱边，最后才吃中间。小小的杨桃很快就吃没了，但舌头上的酸涩要好一阵才能散去。

H 草木芳华

杨桃树

■ 王鹤晓

家门口有一棵杨桃树，瘦瘦的树干上伸着细细的枝条，一些毛虫和鸟儿有时会来树上聚会，鸟儿甚至立在枝头啄了几口杨桃果便飞到别处去。尽管如此，毛虫和鸟儿依然借助杨桃树极力地传递着活泼的生命气息。

小时候我有些怵它，因为母亲总会从上面折下一截枝条来教训调皮的我。下次再犯错时，它又会长出新的枝条来送给母亲。杨桃树生的不如菠萝蜜树那样健壮，也不及椰子树高，扎在土里是那么不起眼。我还曾在树干上刻下自己的名字，盼望着树能随着我一块儿长高。杨桃树一直是这副模样，而且只会结青色的杨桃果，在树上长了半年都不见熟，好像是我乡下老家里那些迟长的孩子，脸色干干涩涩的，让人揪心。只是树干上的字迹渐渐变浅，与我越来越不相干，似乎某种记忆被时间漂洗了。

然而我对青杨桃却是喜欢的，它的味道正合我意。从家中拿出撑衣杆，勾住杨桃后一扭，它携着阳光掉落入我的怀中。洗净后的杨桃晶莹剔透，我竟有股想把它藏起来的冲动。于是不敢再细看，匆匆把它凑到嘴边，先吃五个棱边，最后才吃中间。小小的杨桃很快就吃没了，但舌头上的酸涩要好一阵才能散去。

有一年，一场大台风来得特别厉害，整个县城几乎停工停课，家里也断了水电。我躲在阴暗的房间

里，观望着窗外的微光。风来势汹汹，阴云开始在苍穹汇聚翻腾，地面的砂土杂物也被迫卷入云霄。外面的树木拼命地想抬起头，不一会儿又把腰弯下。我看到家门口那棵杨桃树，它的枝条在风中左摇右摆，像在竭力地向我招手。狂风把门窗吓得直打颤，发出阵阵刺耳的哀嚎。我在玻璃的另一头看了杨桃树许久，它可能说了些什么，可是被令人胆寒的风的呼啸盖过，我听不真切。第二天醒来，台风早已过去。我走到门外，看到杨桃树静静地躺在地上，它被大风吹断了腰。旁边有几个环卫工，踩在它的枝丫上，合计着怎么把它搬走。台风走后的天空格外清澈，空气中散发着土壤的味道。菠萝蜜树和椰子树依旧矗立在远处，大风不过是使它们少了些枝叶而已。我走到杨桃树身旁，拨开断枝落叶，还能看到树干上刻着我的名字。对我来说，一场台风事实上并没有夺走什么，只是杨桃树从此离开我的视线，被运去某一个地方当了柴火，当然我的名字不会因为烧掉而离开我。

不一会儿，拖车鸣着响笛开进来，工人们从车上拿出了电锯。整棵杨桃树被锯成几段，果和叶，散落一地。最后，地上只剩下一根新木桩。作为杨桃树在家门口存在过的证据，这个木桩至今已经泛黑，像一个句号。如果没有那场大台风，今年的盛夏，凉风依然会让杨桃树裹紧绿衣，一颗颗青杨桃一不留神就会跌入土地，砸醒我的午觉。



服务读者需求
改善读者体验
欢迎扫描
关注海报读者俱乐部